

O INFOCATĂ ADMIRATOARE  
IL RIDICĂ PE EPISCOPUL TOKES  
LASZLO LA ÎNALȚUL RANG  
BĂRBĂTESC DE ... „TOKOS”...

Potrivit celor demonstrate, cu publicația în mână, de cititorul nostru Carol Ervin Laszlo, recentul număr al periodicului „Szilagysag”, editat de organizația județeană Sălaj a UDMR, a reușit să-l „purifice” ... fizic torșat pe campionul luptei împotriva purificărilor — episcopul Tokes Laszlo. Într-un articol avându-l ca subiect pe eminenta sa doamna Kovacs Totos Katalin, profesoară la liceul reformat din Zalău, grafiază numele ilustrei fețe bisericești astfel: „TOKOS”. În limba maghiară, prezenta cititorului, cuvântul înseamnă (traducere aproximativ ... decentă) „om tare-n ... fudulii”. Se pare că d-na Totos stie dumneaei ce știe, dacă și-a asumat orice răspundere a ridicării domnului Tokes, în planul virtuților masculine, la rangul de ... „TOKOS”...

# ADEVĂRUL

de CLUJ ziar independent

ANUL V NR. 947  
SÂMBĂTĂ—LUNI  
21—23 AUGUST 1993  
8 PAGINI 40 LEI

Ion GOIA

Ne aducem aminte de amenințările cu greve generale din primăvara anului trecut; protagoniști fiind liderii unor centrale sindicale de acum binecunoscute: CNSLR, FRĂȚIA BNS, ALFA etc., de faptul că au părăsit masa tratativilor cu executivul. Până la urmă, grevele tot au avut loc: d-l Mitrea și-a scos flacăii cu autocamioane de mare capacitate pe străzile Capitalei, d-l Brătianu și-a mutat statul major în portul Constanța unde a mai tulburat apele și așa tulburi. Ceva, de proporții reduse, a avut loc în unele localități din țară. Și cam acestea au fost marile mișcări greviste din primăvară prevăzute de opoziție. Până la urmă s-a ajuns la concluzia că tot masa tratativilor

este cea mai bună soluție.

Ne mai amintim de ședințele maraton, cu participarea primului-ministru și a principalilor săi colaboratori din domeniul finanțelor și protecției sociale, de declarațiile zilnice care ba ne dădeau speranțe, ba ne speriau. În final, precum, în politică, com-

de furtunile greviste din Valca Jiului și de la calea ferată, care au adus imense pagube economiei naționale și cetățutii din țară, am trăit emoții când au început noile convorbiri dintre Guvern și liderii centralelor sindicale participante la tratativele de la începutul lunii mai. Bruma

duc BNS ...

A surprins plăcut d-l Miron Mitrea, liderul noii centrale sindicale rezultate prin fuziunea CNSLR cu FRĂȚIA. Vorbind în numele celor care au rămas să continue discuțiile cu primul-ministru, după plecarea liderului BNS, d-l Mitrea a dovedit realism și mult bun simț. S-au recunoscut treburile bune făcute din mai până în prezent, obiectivele în desfășurare, în spiritul înțelegerilor convenite. S-a renunțat la mult discutatul „coș zilnic” invocat vehement de d-l Ciorbea, ca punct de referință pentru indexarea salariilor și pensiilor în favoarea ratei inflației. Rațional!

Deci, se poate și altfel, fără amenințări cu greve generale, sau sub presiunea acestora. Din păcate, unii oameni politici și lideri sindicali nu au liniște atunci când în țară este ... liniște.

## SE POATE ȘI ALTFEL

promisurile au învinș, spre satisfacția celor care vor binele acestei țări. Numai d-l Brătianu, liderul BNS, nu a fost de acord cu ceea ce au acceptat liderii de centrale sindicale participante la negocieri. E treaba domniei sale. Acum, când am trecut cu greu

de liniște ne-a fost tulburată după informațiile că același domn Brătianu a părăsit masa tratativilor chiar înainte de a se intra în probleme de fond. E, și de această dată, treaba domniei sale să procedeze cum vrea. Nu stă mișcarea sindicală din România doar în cei ce con-

## Fată în față cu "OMUL MIRACOL" DI. IOAN STOICA PATRONUL "CARITAS"

(Urmare din numărul trecut)

— Domnule Ioan Stoica, considerați că în spatele acestor ziare care vă atacă se află alte interese?

— Categorie. Există interese politice. Cercuri dinăuntrul și, de ce să n-o spun, cercuri din afara țării. Cu toții par interesați să oprească cu orice chip acest circuit financiar de înfrățire. De vreo 4 luni mă tot „mușcă” „România liberă” „Evenimentul zilei”, „Tribuna Ardealului”, și, mai recent, „Azi”. Toate sînt ziare cu o anumită tentă politică. Și toate pleacă de la ideea, care nu este deloc reală, că eu aș fi un om politic. Că sprijin un partid politic, că există afaceri vulgare între Primărie și „Caritas”, între mine și domnul primar Gheorghe Funar. Vreau să fie clar o dată pentru

totdeauna, și pentru toată lumea: nimic din toate acestea nu este adevărat. Realitatea este una singură — nu fac politică și nici nu voi face. În primul rînd, pentru că un asemenea circuit financiar nu permite antrenarea mea într-un joc politic, în sprijinirea vreunui partid politic. În al doilea rînd, pentru că nu doresc eu să fac politică. În acest circuit financiar, dacă vreți, singura politică pe care o practică este politică de înfrățire a oamenilor.

— V-ați gândit vreodată să-i chemați în judecată pe cei care vă calomniază?

— Sincer să fiu, o singură dată am fost pus în situația de a mă adresa instanței de judecată. Pentru că, dincolo de toată politica vizibilă pătrunzătoare în toată această campanie, mă deranjează atacul la persoană, fap-

tu că se calomniază într-un stil care nu poate fi descris. Dar am renunțat. Era vorba de un articol apărut în „România liberă”. Am renunțat la această idee pentru un singur și simplu motiv: circuitul „Caritas” fiind un circuit solid, orice ar face ei — împreună cu cine lucrează ori cu cine îi sprijină, cu cine îi sfătuiește ori cu cine îi plătește probabil — nu poate să fie dărîmat de nimeni. Tăcerea mea înseamnă că circuitul merge, este cursiv, că lumea este mulțumită, ei își vor vinde mai puțin ziarul, iar mie-mi fac publicitate gratuită!

— Domnule Stoica, am văzut că azi (16 august — s.n.) ați scos un supliment „Caritas” al

Ioan GĂRDA

(Continuare în pag. 8)

FARA (PREA MULTE)  
CUVINTE ...

Desen de Virgil TOMULEȚ



## IN UNGARIA — „ACȚIUNE DE PROSTIRE A POPORULUI”

„În Ungaria a început pregătirea unei noi acțiuni de prostire a poporului, acțiune ce poartă numele de alegeri parlamentare”, astfel a caracterizat campania electorală fostul vicepreședinte și ideolog al principalului partid din coaliția guvernamentală, Forumul Democrat al Ungar, Istvan Czurka, informează agenția Itar-Tass. Pirghiile puterii continuă să fie concentrate în mințile aceleiași nomenclaturi comuniste, a menționat el, precizînd că forțele comuniste vor continua să conducă țara și să facă tot ce le trece prin cap pînă cînd nu li se va aplica o lovitură distrugătoare.

## „ANIMOZITATEA BINE ÎNRĂDĂCINATĂ” A WASHINGTONULUI

Liderul sudanez, generalul Omar El-Bechir, a criticat vehement decizia Statelor Unite de a înscrile Sudanul pe lista țărilor ce susțin terorismul, apreciînd că aceasta reflectă „animozitatea bine înrădăcinată” a Washingtonului față de Islam — transmite AFP. Președintele Con-

siliului Comandamentului Revoluției a declarat că hotărîrea SUA se bazează „pe considerente politice și este lipsită de logică”.

## BORIS ELȚIN ... RECTIFICA

Președintele Boris Elțin a recunoscut că recentele declarații făcute de premierul său, potrivit cărora Rusia nu va ceda „niciodată” insulele Kurile revendicate de Japonia, constituie „una din numeroasele opțiuni” examinate de Moscova. După cum remarcă agenția France Presse, Elțin a refuzat să spună dacă afirmațiile lui Cernomirdin semnifică o modificare intervenită în poziția rusă privind respectivele teritorii ocupate de trupele sovietice la finele celui de-al doilea război mondial.

Problema Kurilelor, menționează aceeași sursă, îmbedică semnarea unui tratat de pace între Tokio și Moscova.

## „RUSIA POATE SUPRAVIEȚUI ȘI RENĂȘTE ...”

Rusia poate supraviețui și renăște numai ca un tot unitar, iar rolul de unificator și catalizator al forțelor

raționale trebuie să-l joace Partidul Unității și Consensusului Rus, a declarat liderul și fondatorul acestei formațiuni, vice-premierul Serghei Șahrai. Într-un interviu acordat ziarului „Izvestia”, el a precizat că noul partid își va orienta activitatea și atenția spre interesele orașanului de rînd, sîtul de jocurile politice practicate în forurile înalte ale puterii și care nu vrea decît stabilitate și liniște în țară.

## „BASTION AL FORTELOR REVANȘISTE”

„Activitatea parlamentului a început să capete o tot mai accentuată nuanță anticonstituțională” transformîndu-se într-un adevărat „bastion al forțelor revanșiste”, a declarat președintele Rusiei, Boris Elțin la conferința de presă organizată la Kremlin, cu prilejul împlinirii a doi ani de la lovitura de stat din august 1991. Arătînd că Rusia are nevoie de o nouă constituție, Boris Elțin a chemat la „aplicarea etanșată a reformei politice” apreciînd ca imposibilă convocarea de alegeri parlamentare în toamna acestui an.

„Atunci cînd țările democratice europene, inclusiv SUA, vor institui pe teritoriul lor, pe lângă limba oficială și utilizarea limbilor minorităților naționale, care au o pondere de 10 pînă la 30 la sută în localități, va merita să studiem și noi, românii, experiența lor. Pînă atunci, însă, românii au învățat din lecția războiului interetnic din fostul stat federal Iugoslavia”.

IN PAG. A 8-A:

PROTESTUL PUNR ÎN LEGATURA CU HOTĂRÎREA CONSILIULUI PENTRU MINORITĂȚILE NAȚIONALE

Infrățire MANTHELA - HUEDIN

De mai bine de doi ani de zile, cetățenii micii comunități din Manthelau (Franța) au venit în rînduri succesive, la Huedin, îndrăgind locurile și nu în ultimul rînd, oamenii de aici. Într-o ora 11.00 a avut loc la Primăria orașului Huedin semnarea unui protocol care consfințește infrățirea celor două localități. Pe lângă schimburile de copii și adulți care își vor petrece o parte din vacanța lor în România, respectiv Franța, cele două părți vor căuta noi posibilități de schimburi, cu precădere culturale, economice, (R.V.)



# SPORT A SPORT A SPORT A SPORT A

## Fotbal: AVANCRONICĂ SENTIMENTALĂ

Miine, duminică 22 august, cea de a doua etapă a turului pe prima scenă fotbalistică a țării. Să parcurgem programul etapei, încercând, la modul sentimental, să pronosticăm prin 1, X sau 2 viitoarele 9 rezultate.

■ **FC BRĂSOV** — **DINAMO**. Fotbaliștii de sub Timpa, realizatorii unui punct adus de la Brăila, în prima etapă, primesc vizita vice-campionilor. Meci greu pentru gazde, mai ales că Dinamo va căuta să steargă amintirea aceluia 0-3 cu Steaua. Pronostic X sau 2.

■ **STEUA** — **ELECTROPUTERE**. După debutul fulminant în prima etapă și acel 3-0 administrat vice-campionilor, viteziștii n-au probleme. Un 1 clar, ca lumina zilei. De un lucru sînt curios: va juca Ad. Ilie împotriva fostei sale echipe?

■ **FC FARUL** — **POLI**. Toate calculele hîrtiei — mai ales și prin prisma succesului obținut de conștanțeni, duminică trecută la Craiova, victorie asupra lui Electroputere — dau un singur pronostic: 1. Prin prisma sentimentală și prin faptul că studenții de pe Bega au făcut nu odată jocuri bune pe Litoral, adaug, ca o posibilă surpriză, un X.

■ **UNIVERSITATEA CRAIOVA** — **U**. Un derby

studențesc așteptat cu nerăbdare de suporterii echipei din Bănie, mai ales datorită succesului craiovenilor în prima etapă, în celălalt derby studentesc, cu „Poli”. Calculele hîrtiei zic 1. La modul sentimental adaug și un X.

■ **PROGRESUL** — **U.T. ARAD**. După o lungă absență, „Bătrina doamnă” apare la București. Joc greu pentru arădani fiindcă „bancherii” de azi nu mai sînt cei de ieri, adică din ediția trecută. Cea mai bună dovadă succesul din prima etapă la Piatra Neamț. Deci 1.

■ **RAPID** — **CEAHLĂUL**. Din lac în puț. Adică: după debutul cu stîngul în Divizia Națională, echipa din Piatra Neamț aterizează în „groapa cu lei” a Giuleștiului. Și cum rapidiștii sînt datorii înfocărilor lor suporterii cu o victorie, punem 1.

■ **PETROLUL** — **F.C. INTER**. Sibienii au cîștigat duminică trecută la limită, acasă. Tot la limită au pierdut lumina trecută ploieștenii în deplasare, la Arad. Acum, evoluînd în ograda proprie, ploieștenii au prima șansă. Deci 1.

■ **OȚELUL** — **SPORTUL STUDENȚESC**. Iată un joc în care acționează tripla variantă: 1 pentru că gălățenii evoluează acasă; X și 2 pentru că elevii lui Ion Andone joacă o partitură nouă, în care tinerețea se îmbină armonios cu experiența celor mai puțin tineri. Care din cele trei variante va avea cîștig de cauză? Răspunsul îl vom primi la finele minutului 90.

■ **GLORIA** — **DACIA UNIREA**. Grea deplasare pentru echipa de la Dunăre, mai ales că bistrițenii au pierdut în prima etapă și vor să-l demonstreze lui Jean Pădureanu că totuși ei nu degeaba au terminat ediția trecută pe locul 5, cîștigîndu-și dreptul de-a încerca aventura în Cupa UEFA. Deci 1.

Dar, cum fotbalul nu înseamnă doar Divizia Națională iar la Cluj-Napoca o avem și pe CFR, adică singura reprezentantă din județ în Divizia A, să ne oprim, puțin, și asupra acestei formații iubite de clujeni. Miine, duminică 22 august — deoarece partida este inclusă în programul PRONOSPORT — CFR înfîlnește, pe stadionul ei, echipa CSM Reșița. Să nu-și închipuie cineva că partida va fi simplă floare la ureche pentru trupa doctorului Rădulescu și secunzilor săi. M. Mureșan și I. Ciocan, judecînd după victoria din prima etapă, reușită la Baia Mare în fața noli promovate Phoenix, respectiv pentru faptul că tot duminică trecută reșițenii au pierdut acasă în fața celeilalte formații băimărene. Dar cum în jocul echipei CFR am observat mutații calitative evidente, între echipa care s-a zbatut din greu în ediția trecută să se salveze de la retrogradare și cea de azi diferența este netă. Iată de ce acord prima șansă echipei CFR și tare m-as bucura să constat că am avut dreptate.

Victor MOREA

## CARNET FOTBALISTIC EXTERN

### Triunghiularul de la Milano

Joi seara, postul de televiziune Italia Uno a transmis, de la Milano, de pe stadionul „Giuseppe Meaza” un reușit triunghiular, după tiparele de-acum cunoscute, cu participarea echipelor Saragozza (Spania), Flamengo (Brazilia) și Inter... Milano. Turneul a fost dotat cu o superbă cupă din argint numită „Arbre Magique”.

În primul joc au „încreștat mînușile” SARAGOZZA și FLAMENGO. Un joc în care agresivitatea jucătorilor iberici a fost contracarată de tehnicitatea și fantezia fotbalistilor brazilieni, care la capătul celor 45 de minute au obținut victoria cu 1-0, prin golul marcat de L. Antonia.

A urmat partida a doua, INTER — SARAGOZZA. N-a fost un spectacol din cale-afară de palpitant, pentru simplul fapt că superioritatea milanезilor a fost prea evidentă iar formația spaniolă n-a reușit aproape nimic în atac. Opoziții după travaliu din primul joc, fotbalistii spanioli au încercat cu disperare să blocheze tăvălugul ofensiv italian, cu gîndul la eventuala departurare prin loviturile de penalty. N-a fost să fie pentru că acest tăvălug s-a rostogolit cu insistență spre poarta spaniolilor. După ce în min. 16 Bertî expediază balonul în bară, în minutul următor Bergomi deschide scorul, reluînd liftat, din apropiere, balonul trimis din lovitură de colț și 1-0. Dominarea interiştilor se materializează apoi prin golul înscris de Pancev (min. 42, servit impecabil de Bergkamp; golul a fost precedat de o mare ratare, din careu, a lui Bertî. Putea fi 3-0 în mn. 45, cînd Bergkamp a ratat un... penalty.

În final partida-derby dintre INTER și FLAMENGO. Spectacol de zile mari. O tehnică ind-

viduală la brazilieni, de vis. Un joc explosiv la italieni adevărată „furia latină”. În primele minute, Flamengo se năpustește spre poarta lui Inter printr-o fascinantă suită de driblinguri ametoare și ratează în minutele 4, 5, 7 și 9 ocazii rarissime. Pe un contra-atac vijelios, în adîncime, simplu și eficient, Salimov pasează lui Salvatore Schilacci, care de la 18 metri expediază o bombă la vîntu și 1-0. Urmează o țesătură de pase și un-doiuri ale italienilor înfîc brazilienii rămîn cu gura căscată, ca la dentist, și în min. 10 scorul este majorat 2-0: un „triunghi” Bergkamp-Salimov-Bergkamp se încheie cu șutul plasat al olandezului și balonul se oprește în plasă. La 2-0 interiştili mai reduc din turajia motoarelor și drept urmare începe partitura excepțională a lui Marcelinho, adevărat scamator prin driblingurile sale derutante. În minutul 30 scorul devine 2-1, Marcelinho subtilizînd balonul dintre portarul lui Inter și Paganin, trimițîndu-l în plasă. Mai proaspeți — s-au odihnit aproape o oră după jocul cu Saragozza — brazilienii trec la cîrma jocului și sunt pe punctul de a egala dar șutul violent expedit de Marcelinho de la 30 metri (min. 44) izbește transversala porții lui Inter. La sfîrșitul partidei, Osvaldo Bagnoli, antrenorul lui Inter era cam nemulțumit de evoluția elevilor săi în meciul cu Flamengo, deși l-au cîștigat, victorie care le-a adus trofeul pus în joc. Și ce elevi. Unul și unul. Am notat: Zenga — Bergomi, Paganin, Bertî, Tramazzani, Bergkamp, Salimov, Pancev, Dell'Anno, Schilacci, Fontolan, Manicone, Jonk, Fontolan, Orlando și alții. Dar de-asupra tuturor brazilianul Marcelinho, adevărat stîlpor.

Romeo V. CIRTAN

## ALTE REZULTATE DIN CAMPIONATE NAȚIONALE EUROPENE

● **SCOTIA 2**. După ce în prima etapă Glasgow Rangers — campioana Scoției în ultimele cinci ediții — a cîștigat la limită acasă, cu 2-1, iată că în etapa a doua a repetat scorul de 2-1, de astă dată în deplasare, în fața echipei St. Johnstone, acumînd 4 puncte și instalîndu-se în fruntea clasamentului. Iată și celelalte rezultate înregistrate în etapa a doua: Celtic — Hibernian 1-1, Dundee F.C. — Motherwell 1-2, Hearts of Midlothian — Raith 1-0, Partik — Dundee United 1-2, Aberdeen — Kilmanrok 1-0. În clasament, pe locurile 2-4, cu cite 3 puncte (departajate de golaveraj): Motherwell, Dundee United și Aberdeen. Pe ultimul loc Dundee F.C. cu 0 puncte.

● **UNGARIA 1**. A debutat și campionatul primei divizii în Ungaria. Caracteristica primei etape, succesul echipelor în deplasare, victorioase în trei partide plus două „remize”, gazdele reușind două victorii (subliniem că acest „bilanț” al primei etape se referă la 7 partide, rezultatul din înfîlnirea Kispest — Izzo Vac nu ne-a parvenit). Dar iată rezultatele înregistrate în cele șapte partide: Vasas — Győr 1-1, BVSC Dreher — Ferencváros 1-5

(succes net al cunoscutei formații budapestane), M.T.K. — Pecs 1-1, Siofok — Bekescsaba 1-2, Debrecen — Videoton 2-1, Szombathely — Csepel 0-2 și Sopron — Ujpest 2-0.

● **ANGLIA 1**. Debut de campionat pe prima scenă și în Anglia. Surpriză de proporții în prima etapă: Arsenal (dubla cîștigătoare a Cupei Angliei și Cupei Ligii) a capotat acasă cu 0-3 (scor de forfait), în fața echipei Coventry. Iată și celelalte rezultate ale primei „runde”: Chelsea — Blackburn 1-2, Liverpool — Sheffield Wednesday 2-0, Manchester City — Leeds 1-1, Newcastle — Tottenham 0-1, Oldham — Ipswich 0-3, Sheffield United — Swindon 3-1, Southampton — Everton 0-2, West Ham — Wimbeldon 0-2, Aston Villa — Q.P. Rangers 4-1 și Norwich City — Manchester United 0-2. Bilanț general: 7 victorii în deplasare și o „remiză”, în timp ce gazdele au reușit doar 3 victorii. Superioritate netă a oaspeților și în privința eficacității prin cele 18 goluri înscrise, față de numai 11 reușite de gazde. Se anunță un campionat interesant.

Eugen IANG

**STATIUNEA DE CERCETARE SI PRODUCTIE POMICOLA CLUJ.**  
vînde  
**LA FERMA SOMEȘENI (telefon 13.03.88)**  
● **SUC DE ROSII, la pretul de 150 lei/litru**  
Începînd cu data de 23 AUGUST a.c. (28548)

**FIRMA PARTICULARA**  
angajează  
■ **TINERI**, foarte buni vorbitori de limba engleză  
■ **ȘOFERI PROFESIONIȘTI**, minimum 3 ani experiență pentru **CAMIOANE CU GABARIT DE-PASIT**  
Informații referitoare la condițiile de angajare, salarizare — la telefonul 18.55.36, ZILNIC între orele 8-17. (28298)

**R. A. „VICTORIA”**  
**CLUJ-NAPOCA**  
anunță redeschiderea magazinului, din B-dul Dorobanților nr. 20 (ca-ro a funcționat în B-dul 22 Decembrie nr. 10) cu un bogat sortiment de preparate din carne și diverse, alte mărfuri (94-A)

**EASTERN PRESS SERVICE**  
anunță deschiderea unui nou ciclu de perfecționare profesională cu începere din data de 1 septembrie 1993 în următoarele domenii:  
■ **Secretariat - Administrativ**, compus din:  
- Secretariat, elemente juridice, dicționar de termeni și noțiuni specifice economiei de piață, tehnica și organizarea secretariatului;  
- Ințere în DOS, Norton Commander, XT.G, editoare tehnice de calcul de texte  
- Dactilografie pe calculator  
- Evidențe primare contabilitate primară  
■ **Inițiere - conversație - corespondență de afaceri** în limbile: franceză, germană, engleză  
Durată cursurilor: 6 săptămîni.  
Înscrieri și relații zilnic la telefon 19 47 34 sau str. Devel nr. 1-7 (28446)

**S.C. MAGNA - D. S.R.L.**  
 Inchiriază pe termen lung sau cumpără:  
 • SPAȚIU PENTRU BIROURI, minim 4 camere, minim o linie telefonică, central sau zonă liniștită;  
 • CASA PARTICULARĂ, minim 3 camere, telefon, sau apartament 3 camere, zonă liniștită;  
 • GARAJ MARE plus atelier mecanic  
**DEPOZIT CU RAMPA.**  
 Informații, zilnic între orele 8 - 18, la telefon 13.60.78. (27961/A)

S.C. "MAGNA - D. S.R.L. Str. Andrei Saguna nr.16, tel./fax 13.60.78  
**angajează**  
 I. MERCHANDISER  
 CONDITII: • vârsta maximă 30 ani  
 • studii superioare  
 • cunoscător limbi străine  
 • carnet de conducere vechime minimă 1 an.  
 OFERIM: • carte de muncă • salariu net minim 100.000 lei • posibilități de specializare în țară și străinătate  
 Inscriseri pînă în data de 25 august 1993, pe baza unei cereri depuse la sediul firmei. Informații zilnic între orele 8 - 18. (27961)

R.A. VICTORIA - CLUJ-NAPOCA  
**angajează**  
**PERSONAL CALIFICAT**  
 cu experiență pentru magazinul și restaurantul din Apahida, str. Libertății nr. 1  
 Informații la tel. 11.83.10 și 13.48.64  
 23.16.15 zilnic între orele 8 - 15 (94)

**S.C. "ARMATURA" S.A.**  
 Cluj-Napoca, str. Garii nr.10  
 angajează urgent, prin transfer sau  
 Oficiul forței de muncă:  
 • 8 BĂRBAȚI pentru curătoare-polizoare (turnători-formatori sau muncitori nequalificați)  
 • 12 PRELUCRĂTORI PRIN AȘCHIERE  
 • 2 VOPSITORI INDUSTRIALI  
 • 2 ELECTRICIENI, categoria 2-4  
 • 1 INSTALATOR.  
 Condiții: - bărbați sub 35 ani  
 - serviciul militar satisfăcut.  
 De asemenea, angajează  
 • 10 FEMEI pentru miezări mecanică.  
 Informații suplimentare se pot primi la sediul societății sau la tel. 13.27.37, Int. 146. (28505)

**S.C. "KUMKAYA CUPTOR" S.R.L.**  
 TEL/FAX : 01-3110229 TEL. 01-6198082  
 Vinde în lei, la cele mai mici prețuri din țară  
**UTILAJE PENTRU LINI DE PANIFICATIE**  
 PREȚURILE INCLUD:  
 \* transportul la destinație  
 \* montajul  
 \* UN AN GARANȚIE  
 \* service postgaranție

S.C. YAMATO PRODIMPEX S.R.L.  
**angajează**  
 • CONTABIL-ŞEF cu experiență în activitatea de producție  
 • CONTABIL absolvent de liceu economic  
 Informații la tel. 13.43.26, orele 7,30 - 15,30.  
 Duminică la tel. 13.49.30, orele 9 - 15. (28478)

GRUPUL ȘCOLAR ECONOMIC ADMINISTRATIV SI DE SERVICII CLUJ-NAPOCA  
 Str. Emil Isac, nr.19, tel.19.20.81  
 Organizează un nou concurs de admitere la ȘCOALA PROFESIONALĂ COMERCIALĂ pentru meseriile:  
 • vânzător produse alimentare  
 • vânzător produse nealimentare  
 • bucătar  
 Inscriserile se fac în perioada 16-27 AUG. 1993. (93)

**S.C. HELP COM S.R.L.**  
**CLUJ**  
 anunță  
 planificarea PLĂȚILOR conform noului regulament:  
 • LUNI 23 AUGUST: 17033-18000  
 • MARTI 24 AUGUST: 18014-18815  
 • MIERCURI 25 AUGUST: 18839-19813  
 • JOI 26 AUGUST: 19831-20873  
 • VINERI 27 AUGUST: 20949-21723  
 PLĂȚILE SE FAC ÎNTRE ORELE 11-16.  
 Va reamintim NOUL REGULAMENT:  
 1. Se acordă un PREMIU de 2(două) ori suma depusă  
 2. Acest premiu se va acorda din 5 în 5 luni, începând din luna AUGUST  
 3. Este OBLIGATORIE redepunerea a cel puțin JUMĂTATE din suma inițială  
 4. Nu se poate REDEPUNE mai mult decât suma depusă inițial.  
 Vă anunțăm că ÎNSCRIERILE se pot face între orele 9-16. (28302)

Evitați riscul unor întâlniri neplăcute apelând la  
**FIRMA YES S.R.L.**  
 pentru toate VÎNZĂRILE și CUMPĂRĂRILE de CASE și APARTAMENTE.  
 Prin noi ECONOMISITI TIMPUL DVS.  
 Calea Dorobanților nr.4,  
 tel. 11.21.55, int. 146,  
 orele 8,30-16. (28342/A)

Firma germană GABOR-REISEN, transportă săptămânal persoane România-Germania și retur.  
 Telefon 154503. (26284)

**ANUNT**  
 În data de 30 AUGUST 1993, la sediu,  
**R.A.T.L. TURDA,**  
 str. M.Viteazu nr.43, telefon 31.22.57  
**organizează**  
 CONCURS pentru ocuparea postului de:  
 • ȘEF EXPLOATARE AUTO  
 Informații suplimentare la sediul R.A.T.L. Turda. (28465)

**DORIȚI SĂ PROCURAȚI CELE MAI RECENTE MODELE DE MOBILĂ**  
 În acest scop adresați-vă cu încredere magazinului din  
**Complexul Comercial "ZORILOR"**  
 unde vi se oferă o gamă variată de mobilă pentru toate gusturile și pretențiile dumneavoastră.  
 1. MOBILĂ PENTRU HOL  
 2. MOBILĂ PENTRU BUCĂTĂRIE  
 3. MOBILĂ PENTRU SUFRAGERIE  
 4. MOBILĂ PENTRU DORMITOR  
 5. MOBILĂ PENTRU TINERET  
 6. BIBLIOTECA  
 7. CANAPELE ȘI ALTE PIESE DE MOBILIER  
**ACEST MAGAZIN VĂ MAI OFERĂ:**  
 • TV COLOR "ALFA" la prețul de 178.180 lei  
 • PARCHET  
 • LAC DE PARCHET LA BIDON DE 4 kg  
**VĂ AȘTEPTĂM ZILNIC ÎNTRE ORELE 9 - 20, SÂMBĂTA 9 - 16. TELEFON 12.32.88. (28547)**

**FILIALA DE REȚELE ELECTRICE CLUJ**  
 Cluj-Napoca, str. Memorandumului nr.27  
**organizează**  
 la data de 10 SEPTEMBRIE 1993, ora 9, CONCURS pentru ocuparea următoarelor posturi:  
 • INGINER PROFIL ELECTRO (2 posturi)  
 • JURIST (un post)  
 • ECONOMIST (un post)  
 Se primesc la concurs numai ABSOLVENȚI DE ÎNVĂȚĂMÎNT SUPERIOR, promoția 1993, CURSURI DE ZI. Cererile se depun la SERVICIUL PERSONAL pînă la data de 1 SEPTEMBRIE 1993. (97)

**S.C. "URSUS" S.A. CLUJ-NAPOCA**  
**organizează**  
 În data de 3 SEPTEMBRIE 1993  
 CONCURS pentru ocuparea a:  
 • 2 posturi de ECONOMIST (costuri-revizor contabil)  
**CONDITII:**  
 - studii superioare de specialitate  
 - vechime în specialitate minim 5 ani  
 - domiciliul stabil în Cluj-Napoca.  
 Relații la telefon 16.77.66 sau 16.79.94  
**COMPARTIMENTUL PERSONAL. (96)**

**S.C. "TURISM TRANSILVANIA" SA**  
 Cluj, cu sediul în P-ța Unirii nr.10  
 angajează pentru complexul Napoca, următorul personal:  
 • 2 BARMANI GESTIONARI  
 • 1 ȘEF SALĂ • 4 OSPĂTARI  
 • 4 AJUTORI OSPĂTARI  
 Informații suplimentare la tel.18.07.15 și prezentarea personal la complexul "Napoca" (28501)

**SOCIETATE COMERCIALĂ**  
 Caută, pentru închiriere, SPAȚIU ULTRA-CENTRAL sau CENTRAL, pentru BIROURI.  
 Telefon 15-40-91, după orele-18. (28230)





PAMELA S-A RETRAS, DAR RAMINE:

Evoluind de la 20 de ani alături de mari vedete, s-ar putea spune că Victoria Principal a pătruns în cinematografie pe nea din față. Sansa ei a fost filmul „Judge Roy Bean“ (prezentat și la noi), actrița interpretând alături de marele Paul Newman, rolul unei metrese mexicane. A urmat un alt rol de rezistență în compania altor doi actori cunoscuți, Kris Kristofferson și Jean-Michel Vincent, în lung-metrajul „Vigilante Force“, ca după aceea ea să opteze pentru televiziune, ba, într-o anumită perioadă să ajungă să pozeze pentru revista „Playboy“, devenind la un moment dat simbol al sexului hollywoodian. Ca și în carieră, a înregistrat sinuozități și în viață. Legăturile sale amoroase au vizat un fotbalist, Lance Armstrong, apoi alte celebrități de moment, americane, precum Desi Arnaz Jr. sau Bernie Cornfeld. În căutarea unei alte identități, a acceptat să devină pilot de formula 2, rulină pe piste cu peste 260 km/oră. Aveam în permanență dorința de a ieși în evidență prin ceva — spune actrița. Îmi repugna ideea conservatoare a majorității că femeia e bine să se mărite, să facă copii și să se înhame la gospodărie. Eu, mi-am căutat fericirea în felul meu propriu.

VICTORIA PRINCIPAL

Spiritul ei de independență și-a găsit teren fertil în serialul de televiziune „Dallas“.

„Deși jucasem în filme, mie acum aproape rușine să recu-



Desen de Virgil TOMULET

nosc. că am intrat în viața cinematografică mult prea tânăr, cu totul nepregătită în a interpreta roluri importante. Chiar de la începutul filmărilor pentru „Dallas“ mi-am dat seama

cite mai am de învățat. Producătorii mi-au dat mină liberă, dar caracterul Pamelei s-a dovedit deosebit de complicat. Eu am ținut mult la Pamela, am reușit să o cunosc în detaliu, să mă împac și chiar să mă identific cu ea. Nimeni nu-mi va putea oferi vreodată un rol comparabil. Prin „Dallas“ și Pamela pot spune că mi-am găsit calea proprie, că m-am reabilitat și mi-am recăpătat încrederea. Nu mă mai paste pericolul derivel, ca altădată.

Tot în perioada acelor filmări a acceptat căsătoria cu Christopher Skinner, un bărbat scil-pilor și galant, cum și-a visat dintotdeauna. Nici în acest caz n-au existat prejudecăți. Faptul că acesta este cu 10 ani mai tânăr n-o deranjează cu nimic. „E un exemplu de mentalitate modernă“ — schițează ea un soi de justificare. A venit vremea în care vor urma multe asemenea căsnicii. Astăzi, Victoria se simte fericită și norocoasă: și-a împlinit cariera și are o viață și un soț cum și-a dorit. „Când revăd „Dallas“ — declară ea, încerc un sentiment de emoție extraordinară. A fost o muncă plină de dăruire pe care și privind-o retrospectiv o re trăiesc cu aceeași intensitate.“

Emil MAIOR

Se mai poate și ride, nu-i așa?

„PERLE“ .. culesc de pe la DIVORTURI

— Dacă vă pare atât de rău, că v-ați despărțit de soție, de ce n-ați încercat să vă împăcați? — Vai, vai, domnule judecător! Aproape în fiecare zi am încercat.

O voce din sală: A — Ce minciună! De șase luni n-a mai dat pe-acasă!

— Păi d-ai n-am dat, că voiam să mă împac. De cmoșii, lu-am „ceva“ înalte, pentru corași, și după-ai... Nal Nu mai ni-meream casa.

● Avocatul reclamantei într-un proces de divorț:

— „La începutul căsătoriei, diferența de vîrstă dintre soți a fost de 18 ani, dar cu vremea această diferență de vîrstă a crescut și ea constituie motivul real al destrămării relației de căsătorie.“

● „Motivul nostru de divorț este unul și clar: încă din primele zile ale lunii de miere, pîrta s-a purtat ca o viespe!“

● „Pîrta este foarte harnică, gătește și face curățenie în special de sărbători!“

— Din ce și-ai dat seama dumneata că părțile ar fi căsătorite?

— Se certau, se injurau ca niște oameni normali!

● Bătrîni, chelașii și fîr-ri știu cel mai bine tot ce se înîmplă într-o localitate. De aceea, considerăm că noi, ajuur, un singur martor: este în viață, este frizer și toți ospătații „sint prietenii lui“.

Culesc de V. Moldovan

... și de la Bacalaureat, sesiunea Iunie 1993:

● Poetul va debuta în revista lui Iosif Brucan de la Burla.

● Actul de dragoste se petrece întotdeauna în natură sau sub cerul înstelat.

● În „Luceafărul“ se înscrie și din basmul lui Kunis „Frumoasa fără cap“

● ... după cum citez: „Gîrbit și de nimic și e-n degetul lui mie“

● Pe scurt subiectul acestei poezii este următorul: poetul își așteaptă iubirea sara pe un deal.

● Împlinirea iubirii are ca punct culminant sărutul, urmind ca cel doi să cadă în visare...

● El sint crificat violent de Eminescu într-un mod pamfletar satiric și ironic

● În această secvență este chemat de data aceasta într-un spațiu natural „în fol de mire“.

● Balazid se prezintă singur printr-o serie de cuvinte pompoase și umflate.

● Prima parte reprezintă iubirea lirică, iar a doua parte eroica celor doi de mal sus.

● El se dovedește a fi un bun creator de cosmogonii lirice.

● Chiar și „Luceafărul“ are nuanțe epice, dramatice însă mai tot timpul este de fapt liric.

● Poetul a mai scris „La mormîntul lui A. Purnea“

Culesc de prof. Eugen Pop

OMUL CU ROABA

● Omul cu roaba vrea să se afirme și ca producător de film: s-a și gândit la un scenariu, numai trebuie scris: „De la Lucreția Borgia la Lucreția Ciobanu“

● „Mă, pe mine nu scumpirea preturilor mă sperie, ci ieftinirea banilor!“

● Omul cu roaba privat: „domnne, mi-am angajat un sofer atât de scump, încît nu-mi ajung banii să-l cumpăr mașină!“

● „Mă, cubanezii e prosti: noaptea, cînd Fidel doarme acoperit cu plapuma, pun două vile Cúbeș și în juma de oră sint pe orice plajă americană!“

● Domnie, cel mai bun salar acum îl câștigă ca mercenic — ceterist, în mină...

● S-a terminat cu morala, fraților: a ajuns fiul meu să trăiască cu fiica aluia de o vîrstă pe nevastă-mea!

● Vrei să joci fotbal? Mai bine te fac hagi sau lăcătuș!

● Față de tendințele de imbecilitate și comportament capitalist ale omului cu roaba, nevasta și fetele i-au cîntat într-o seară: hal, la lupta cea mare, roabă cu roabă să ne unim!

Cornel UDREA

Vorbind despre ... bani, avem în vedere două subiecte: „moneda“ noastră, denumită în mod curent „ban“, nu florin, mărci, franci, dolari. Pe monedele metalice figura, altădată, un „leu“, de aici și denumirea de „lei“. Acest ban metalic, care circula în Imperiul turcesc în limba bulgară se numește „leva“, adică tot leu. Banul, o căpetenie militară și politică, emitea monedă, denumită „ban“. „Banatul“ era o denumire administrativă: (ținutul Craiovei alcătua Banatul Craiovei; cel al Severinului — Banatul Severinului. Se mai cunoaște și Banatul Croației.

Denumirea de „bancă“ — instituție de credit și economii — derivă tot de la banii sau de la o bancă de stat pe ea, unde lu-crau zarafii — schimbătorii de bani. În trecut, denumirea de „dollar“ derivă de la cea de „taler“. Probabil, talerul era moneda care circula pe o „vale“, cum este cea a Oltului, Mureșului, Someșului, alcătuint tot un fel de unitate administrativă comparabilă cu județul. (În limba germană, valea se numește Thal).

Denumirea localității Băneasa provine de la proprietatea soțelii unui „Ban“. Toate cele de mai sus nu sînt simple fantezii.

Flind vorba despre bani, ca expresie a valorii de schimb, mijloc de plată, de tezaurizare etc, cunoaștem cu toții valoarea banului. Avem nevoie de el ca de aerul pe care îl respirăm. Cum îl putem procura mai ușor? În colonia Congo (de odinioară), belgienii pretindeau localnicilor un bînuț metalic. Moneda n-o

TARA... BANILOR

puteau procura decît lucrînd în mină. Lingă mină exista o prăvălie cu toate minunile, care puteau fi obținute numai cu bani. Costa mult în special băutura. Cu ajutorul acestui bînuț, administrația belgiană a silit indigenii să se lase de îndeletnicirile lor zilnice (vînat, pescuit) și să treacă la alte munci, cum ar fi cele de miner sau lucrător pe o plantație.

Mare este puterea banului. Animalele puteau fi întotdeauna vîndute contra numerar. Crescătorii de animale aveau nevoie, la cîndul lor, de unelte, vase, arme etc. Aceste bunuri le confecționau meseriașii; se vîndeau pe bani sau în natură. Vinul,

raclul, tutunul mai tirziu erau articole de consum foarte solicitate. Treptat au început a fi produse în mod sistematic. Ținuturile viticole sînt și au fost din totdeauna prospere din punct de vedere economic. Cum au ajuns anumite colectivități umane să fie înstărite? Simplu: specializîndu-se. Bulgarii, spre exemplu, din petalele detrandafir obțin, de veacuri, esența atât de apreciată în toată Europa. Franța, țara parfumurilor, are vechi legături economice cu Valeatrandafirilor și fosta localitate denumită Filipopol. Stră-linii apreciau și tutunul macedonean, plătindu-l bine. Transilvănienii motani (din Apusenii), umblînd cu clubere, mai făceau și negot cu aur, dar nimeni nu-l bănuia de o astfel de negustorie pentru că păreau prea modesti. Crescătorii de oi din Ardeal s-au îmbogățit din această îndeletnicire, deloc ușoară. Achiționan moșii în Muntenia, mai ales, dar nu puteau deveni proprietari de terenuri fiind cetățeni străini. Recurgeau la un șiretlic-juridic: ipotecau suprafețele cumpărate pe nume fictive. Întrubarea este: cum să faci, azi, bani români? Fiecare să-și dea cu părerea...

P. DANCIU

FARĂ ECU NU ȘTIAM DE VORBĂ...



Desen de Sabina TOMULET

EPIGRAMA IMAGINI DIN GARĂ

Persoane triste, sperate, Își zic privind spre ceteristi: Există alția teroriști. Si, oîlmea, toți în libertate.

ATUNCI SI ACUM Flind privat de elite toate, Eram deprins cu viața urea. Azi am, în fine, libertate. Dar nu știu ce să fac cu ea. Eugen Albu

IN ERA VIOLENTELOR Izbeste-mă, ca să mă ai. Să simt și eu că mă iubești. Fără cucule: fără „voti“! Cum poți să simți că mal trăiești?

LA MEDIC. Că el atent, ești o vedetă. Cînd îți prescrie o rețetă. De-ai, să nu te doară capul. Căci tu ești cel ce n-ghite hapul! Teofil Voinescu-Amadeus

GREVISTII, EPIGRAMISTUL SI... MODESTIA

Prin ce faceti, se relevă. O mare harababură. Dacă faceți și ei grevă, ... Văi de cea literatură! INSINUANTUL. Maestrul meu, un șef model, Trezevi de ant a unșilnit. Sărmanulii vîrui meu, și el. La vîrsta asta a murit (?!). Constantin Roșca

ISTORIE. Poporul nostru plin de har. A pătimit ca sub nazisti. C-a fost condus de un elmar, Nu ca acum, de comunistii

SUBVENȚIA. Ia-năi mai, s-a dus și ea. Ca simbol al „avîntei“, Nimeni asta ne lipsea. Și un bust... democrației. Amalia Turcu

ASPECTIND. Europa: mare doamnă. Poate ne-a primi în casă. Numai că n-are căre trambua. Dacă vecinii o lasă. Teodor Capră



Desen de Virgil TOMULET

# PROTEST

AL P.U.N.R. ÎN LEGĂTURĂ CU HOTĂRÎREA CONSILIULUI PENTRU MINORITĂȚILE NAȚIONALE, DIN 18 AUGUST 1993

În România sînt acordate și garantate prin Constituție cele mai largi drepturi și libertăți pentru minoritățile naționale, comparativ cu oricare țară din lume. Cu toate acestea, în ziua de 18 august 1993, în sediul Guvernului României, Consiliul pentru minoritățile naționale a pus în discuție o problemă contrară prevederilor Constituției și a formulat pretenții ce dovedesc lipsa de loialitate a reprezentanților minorităților naționale față de statul român.

Constituie o sfidare la adresa poporului român și a statului de drept proiectul de hotărîre al acestui Consiliu înaintat Guvernului la inițiativa reprezentanților minorităților maghiare privind instituirea inscripționării în încă 14 limbi în România, în localitățile unde minoritățile naționale au o pondere între 10 și 30 la sută.

Ca urmare, PUNR solicită desființarea imediată a Consiliului pentru minoritățile naționale și destituirea din funcția de secretar general al Guvernului a domnului Viorel Hrebenciuc, coordonatorul acestui Consiliu, care caută să provoace declanșarea unui război civil în România, bazat pe conflicte interetnice create în mod artificial.

Se impune să fie audiat de către Comisia de disciplină a Camerei Deputaților toți reprezentanții minorităților naționale în Parlamentul României și să fie stabilite sancțiunile corespunzătoare pentru nerespectarea Constituției și a legilor statului român.

Cetățenii care nu sînt loiali statului român, cei care nu vor să vorbească în țara sa și să citească în limba română, limba oficială a statului, au dreptul să-și stabilească domiciliul în altă țară, inclusiv în țara mamă.

Atunci cînd țările democratice europene, inclusiv SUA, vor institui pe teritoriul lor, pe lângă

limba oficială și utilizarea limbilor minorităților naționale, care au o pondere de 10 pînă la 30 la sută în localități, va merita să studiem și noi, românii, experiența lor. Pînă atunci, însă, românii au învățat din lecția războiului interetnic din fostul stat federal Iugoslavia.

PUNR nu poate accepta ca în numele poporului să fie organizate și desfășurate în România acțiuni antiromânești. Cerem Curții de Conturi să stabilească sumele care au fost cheltuite de către Guvern din 22 Decembrie 1989 pînă în prezent pentru organizarea de acțiuni antiromânești, persoanele care le-au aprobat și sumele imputate celor vinovați. Solicităm președintelui României și primului ministru să-și exprime poziția la posturile naționale de radio și televiziune față de hotărîrea adoptată de către Consiliul pentru minoritățile naționale, față de acțiunile antiromânești, față de precizatul referendum pentru autonomia teritorială a minorității maghiare, care este prevăzută a avea loc la 17 octombrie 1993.

În aceste zile este necesară o atitudine fermă din partea tuturor forțelor politice împotriva celor care pun în pericol unitatea națională, integritatea teritorială și pacea în România. Spiritul lui Avram Iancu trebuie deșteptat în fiecare cetățean al României, dacă vrem să nu pierim ca stat și națiune.

Constituția țării noastre precizează foarte clar că România este un stat național, suveran și independent, unitar și indivizibil, în care limba oficială este limba română. Ca atare, orice hotărîre pe care ar adopta-o Guvernul României contrară acestor prevederi, este nulă de drept și anticonstituțională.

Președinte al P.U.N.R., Gheorghe FUNAR

## DREPTUL LA REPLICA

### SĂ FIE LĂMURIT ADEVĂRUL!

Am citit cu atenție articolul apărut în numărul 938 din data de 10.08.1993 intitulat „Ce ne fac arabii”, care este semnat de dl. Radu Vida. În virtutea dreptului la replică vă rog să-mi publicați următoarele puncte de vedere:

1. De la bun început nu vreau să-l atac pe dl. Radu Vida personal și nici persoana în numele căreia pretinde că a scris respectivul articol, dar din acest răspuns am ca singur scop să fie lămurit adevărul.

2. Studenții arabi care au studiat în România timp de peste 15 ani au plătit școlarizarea peste 300 dolari lunar și consider că această valută a fost totuși importantă pentru țară.

3. Referitor la fraza: „Tot pe bază de dolari au început să ne sufle fetele... să lase în urma lor copii, ai nimănui”, vreau să spun că, chiar dacă au existat asemenea cazuri, nu-i putem învinovăți pe toți pentru asta și nici nu putem spune că erau doar ei vinovați.

4. Declarații arabi au ocupat spațiile comerciale cele mai bune. Consider că nici o firmă particulară, indiferent dacă este străină sau română, nu poate funcționa în afara legii și nu putem considera o vină faptul că acești studenți străini au avut capital și au putut să întreprindă ceva în această țară.

5. În ceea ce privește partea a doua a articolului, vreau să spun doar că dosarul fiind înaintat în justiție, aceasta va lua măsurile de rigoare.

Păreră mea personală este că orice greșală trebuie plătită indiferent cine și unde face asemenea greșală.

6. În fiecare neam, în fiecare țară, indiferent unde s-ar afla ea situată, nu există numai oameni corecți și cinstiți, de aceea este o greșală și mai mult o insultă să consideri un om sau zece sau o sută de oameni care au greșit, ca reprezentativi pentru țara lor.

7. În final, toată stima și res-

pectul d-nului Radu Vida și „micului” său, respectind părerea lor personală și în același timp sperînd că acest punct de vedere să-i ajute să-l schimbe pe al dînsilor.

JAFAR EL-QUDAH,  
doctorand

## IMPORTANT PENTRU AGENȚII ECONOMICI

Facem cunoscut agenților economici plătitori de TVA, că, la administrațiile financiare și circumscripțiile fiscale din județ au început distribuirea formularelor:

— DECONT DE TVA  
— CERERE DE RAMBURSARE TVA

Aceste formulare vor fi completate corespunzător, semnate și ștampilate de împuterniciții legali ai societății și depuse în termenul legal la organul fiscal teritorial de care aparține societatea comercială.

Agenții economici cu sediul în comune, depun decontul de TVA la Direcția Generală a Finanțelor Publice și Controlul Financiar de Stat al județului Cluj, P-ța Victoriei nr. 19, cam. 84.

Atenție la completare! Rubricile care nu conțin cifre, se vor completa cu „x”; Prorata se va stabili procent cu o zecimală; Pentru luna iulie 1993, termenul de depunere este de 25 august 1993.

În același timp, invităm agenții economici plătitori de TVA din municipiul Cluj-Napoca, care nu au primit înștiințarea de plătitor, să se prezinte la sediul Administrației financiare, P-ța Victoriei nr. 19, serviciul TVA zilnic între orele 7.30 - 9.30 pentru a-și ridica înștiințarea de plată.

Agenții economici care au modificări în ce privește datele identificate de identificare (denumire, adresă, nr. telefon, etc) sînt invitați la inspectorii de sector pentru a efectua aceste modificări și în dosarul fiscal.

D.G.F.P.C.F.S. a jud. Cluj

## Zahărul — o problemă!

De ce nu se găsește zahăr în magazine? Am adresat această întrebare domnului Dumitraș, director la „Alcom” și de la domnia sa am aflat următoarele: zahăr din producția românească indigenă nu mai există la fabrici sau chiar acolo unde se mai găsește, stocurile existente sînt nesemnificative. Există în portul Constanța un vas cu zahăr import Brazilia, vas blocat, de grevă. Prețul cerut pentru acesta este de 420 lei/kg, la care se adaugă TVA-ul și cheltuielile de transport. Prețul actual

al zahărului pe piața noastră este de 492 lei/kg. La nivelul ministerului de resort se poartă discuții pentru că există un stoc de 27 mil. tone zahăr importat din China, ce va fi repartizat din

această lună, urmează să se stabilească prețul. Am primit asigurarea că de luni începe livrarea zahărului în municipiul Cluj-Napoca, la prețul bătînd spre 500 lei!

## OCHII DE PISICĂ

Se apreciază că primii ochi de pisică, au apărut în anul 1934, aceștia constituind invenția englezului Percy Shaw. După ce o blată de pisică l-a salvat omului viața, acesta evitînd un grav accident datorită reflectării luminii farurilor în ochii fosforescenți ai pisicii, lui Shaw i-a venit geniala idee de a transpune în practică fenomenul. De atunci, călătorii de pe drumurile publice beneficiază de pe urma acestei invenții.

(I.N.U.)

(Urmare din pag. 1)

ziarulul „Mesagerul Transilvan”. Ați avut în vedere un motiv anume?

— De regulă, ziarul „Mesagerul Transilvan” nu apare luna. Este a doua oară cînd reușim, să scoatem un supliment într-o astfel de zi. Practic, este vorba de bunăvoința și înțelegerea, de receptivitatea pe care le manifestă în permanență conducerea acestui ziar cit și tipograful clujean, care ne-au permis în acest mod să devansăm plata cu o zi pentru 17.900 de cistigători.

— Se spune că, de curînd, ați introdus sistemul plăților încrucișate.

— Este adevărat. Acest sistem reprezintă încrușișările, intersecțiile unor sume care constituie totalul borderourilor de plată ale caselor la care se efectuează plățile. Ele au ca unic scop scutirea termenului de așteptare. Ca dovadă elocventă în acest sens aș evidenția faptul că, în prezent, am ajuns să facem plăți la 3 luni și 5 zile față de 3 luni și 22 de zile în trecut. Cred că, foarte curînd vom ajunge să facem plăți chiar în

ainte de împlinirea termenului de 3 luni de zile.

— Nu, da bunul Dumnezeu să aibă oamenii norocul ăsta!

— Ba o să dea!

— Domnule Ioan Stoica, cum a simțit „Caritas”-ul impactul grevei mecanicilor de locomotivă?

— V-am mai spus: „Caritas”-ul

răm ca în câteva zile să-i rezolvăm pe toți.

— O întrebare banală și, totuși, importantă: Ce proiecte aveți în viitorul apropiat?

— În jurul datei de 1 septembrie a.c. se va deschide în cartierul Zorilor din municipiul Cluj-Napoca un supermarket. Este o investiție mare, cu o do-

bunul Dumnezeu ajută, această bancă va lua ființă după demararea activității comerciale. După aceea, sînt dispus să-mi îndrept privirile cu acest circuit financiar de înțajutorare al de controversat, atît de discutat și parlamentat de oameni și de presă, dar și adulat — deci sînt hotărît să-mi îndrept privirile

va fi o redacție la scandalul pe care o parte a presei îl face societății de patru luni încoace. Mi se pare firesc ca oameni credincioși acestui circuit financiar de înțajutorare care nu vîd escrocherii, bani spălați sau fuga mea în străinătate cu nu știu cîte sute de milioane, palate sau vapoare pe care să le cumpăr — vîd cîntea în acest circuit, sînt îndreptățiți să-l atitudine.

Nu știu dacă m-am molipsit de la patronul „Caritas”-ului, dar pot să vă declar, stimații cititor, cu mîna pe inimă că nu numai în perimetrul de acțiune al societății, ci în întreg municipiul Cluj-Napoca și în județul Cluj se poate observa, cu ochiul liber, o stabilitate deosebită. Și chiar una sufletească. Sînt convins că dacă mă ține așa încă vreo cîțiva ani, Las Vegas-ul se va muta la Cluj-Napoca. Să dea Domnul!

ECHIPA TEHNICĂ DE SERVICIU

CORECTURA: Rada Sânțelădean, Victoaria Petrus, Cristian Bara, Calus Chioresanu.

## Față în față cu "OMUL MIRACOLEI" DI IOAN STOICA PATRONUL "CARITAS"

este un circuit financiar care și-a creat deja o stabilitate proprie. Greva mecanicilor de locomotivă pe noi nu ne-a afectat în nici un fel. Practic, ritmul depunerilor în aceste zile, de grevă CFR a fost unul normal: în schimb, au fost afectați cîștigătorii din alte județe, care n-au putut primi ziarul „Mesagerul Transilvan” la timp și, deci nu și-au putut ridica cîștigurile în ziua planificată. Asta a sporit numărul restanțelor. Dar lucrăm în plin cu toate casele și spe-

tare de excepție pentru că și spațiul este deosebit. De altfel, este prima lansare de angajare pe care o fac, iar sursele financiare provin numai din dobinzi. Vă rog să rețineți, s-a utilizat numai o mică parte a dobinzilor. Vor fi alți produse agroindustriale de calitate, cu prețuri accesibile oricărui om, indiferent de nivelul venitului său.

Mai am un plan: în ultimul trimestru al anului să apară și o bancă, la care eu visez de foarte, foarte mulți ani și, dacă

și spre alte localități din țară.

— Ce părere aveți despre constituirea Fundației „Caritas”?

— Am luat cunoștință despre acest fapt de la oameni. N-am citit nici măcar anunțul din „Adevărul de Cluj” pentru că în ziua cînd a apărut eram la Brașov. Mă surprinde într-un mod deosebit de plăcut. Eu am spus întotdeauna că la Cluj este atîta minte încît se poate și vinde. Văd în acest lucru ceva absolut normal și sînt convins că

CASA DE EDITURĂ Napoca SRL

Autorizată pînă S.C. nr.128/1991, Judecătoria Cluj-Napoca, înmatriculată la Oficiul Registrului Comerțului Județului Cluj, sub nr. J/1 2/308/1991 din 22.03.1991

COLEGIUL DE REDACȚIE: ILIECĂLIAN (redactor șef); DAN REBREANU (redactor șef adjunct); VALER CHIOREANU (redactor șef adjunct); NICOLAE VEREȘ (secretar general de redacție); NICOLAE PETCU; MARIA SÎNGEORZAN; RADU VIDA.

REDACȚIA: Cluj-Napoca, str. Napoca nr. 16. TELEFOANE: 11.10.32 (redactor șef); 11.75.07 (redactor șef adjunct și secretariatul de redacție); 11.74.18 și 11.74.90 (redactori); 11.73.07 (administrația și contabilitatea ziarului); Telex: 31444. Fax: 11.28.28. Mica publicitate se primește zilnic între orele 9 - 16, str. Napoca nr.16 (la parter). Sîmbăta și duminica închis. Informații, reclame și publicitate la telefon 11.73.04. Corectura: 14.78.22

